



中阿沉香贸易合作平台启动

海南与中东沉香贸易发展迎来新开端

展会动态

本报海口11月30日讯（海南日报全媒体记者陈靖）“中阿沉香贸易合作平台，正式成立。”11月30日，在2024沉香花梨国际大会供销合作盛会上，来自阿联酋、印度、沙特阿拉伯的沉香贸易商代表与海南沉香行业代表共同见证中阿沉香贸易合作平台正式启动。随后，阿尔哈迪贸易有限责任公司与海南九州航海贸易有限公司签署了中阿沉香贸易合作协议。

这是中阿沉香贸易的“双向奔赴”，是海南与中东沉香贸易蓬勃发展的新开端。在阿拉伯国家，沉香被广泛用于酒店、私人家庭、聚会，常年弥漫的沉香芬芳，营造了奢华和高雅的氛围。今年6月，海南组织沉香考察交流团赴阿联酋进行交流访问，探寻深度合作机会。11月27日，2024沉香花梨国际大会开幕前夕，由16位来自阿联酋、阿曼、卡塔尔、沙特阿拉伯等国际贸易商组成的中东代表团，应邀来琼实地参访。两天的参访期间，中东代

表团走进琼中、儋州等海南沉香种植基地进行考察和交流，被海南沉香的优良品质深深打动。

近年来，中国与阿拉伯国家之间的合作关系显著增强，中国连续多年为阿拉伯国家最大贸易伙伴，阿拉伯国家则为中国主要能源供应地，近两年双边贸易额保持在4000亿美元的历史高位。阿联酋、卡塔尔等国家陆续对中国公民实施了免签入境政策，使得中阿在旅游、文化及贸易方面交流增加。

海南自由贸易港建设亦为双方合作创造了更加有利的条件。11月15日，海口⇌阿联酋迪拜航线正式开通。至此海南已开通海口⇌阿联酋迪拜和海口⇌阿联酋阿布扎比两条中东直飞航线。

“通过中阿沉香贸易合作平台的建立，我们将构建起中阿商业合作的桥梁，携手中国逾百家优秀沉香企业，共同组成‘联合舰队’，进军中东市场。这将使中东地区的人民也能



图为企业代表签署合作协议。海南日报全媒体记者 陈靖 摄

享受到中国沉香、海南沉香带来的美好体验。”海南省沉香协会会长曾庆祝透露。

国家濒危物种进出口管理办公室原巡视员周亚非表示，2024沉香花梨国际大会为沉香出口贸易的发

展提供了极佳的机遇，相信随着合作平台的启动，海南沉香即将开启新的篇章。

广西北流虫漏沉香 达成两笔中东订单

本报海口11月30日讯（海南日报全媒体记者陈靖）广西北流市沉香文化协会携特色“虫漏沉香”亮相2024沉香花梨国际大会，获众多国内外专业观众的青睐。截至11月30日，已达成30余万元的订单，其中包括与中东沉香企业达成的20余万元订单。

在北流市沉香文化协会展位，香友络绎不绝。本届大会，广西北流市沉香文化协会携11家北流优秀沉香企业联合展出，展品主要为虫漏沉香原料及沉香油。

据悉，虫漏沉香，源于白木香树遭遇天然虫蛀后的自然保护反应，其受伤部位被分泌的油脂包裹而形成，形态丰富多样，每一块都宛如自然雕琢的艺术佳作。同时，虫漏沉香香味独特多变，带有明显的清凉与甘甜，燃烧或熏闻时，甜凉味尤为突出，兼具蜜糖甜、花香与浓郁乳香等多层次香气，因此在市场上备受赞誉，广受欢迎。

“开幕第一天，我们就收到了沙特阿拉伯沉香贸易商的20万元订单。今早刚开展，马上又获得了第二笔中东订单。”北流市沉香文化协会副会长朱波难掩兴奋。他表示，广西北流市已形成成熟的种植、加工及产品研发的沉香产业链，而本次参展的沉香企业的职工里有传承了十几代的老香农。借大会契机，北流市非物质文化遗产“北流沉香油制作技艺”得以向众多国内外香友展示。

“这次大会让我们收获良多，我们期待明年再带更多的新企业、新产品来参展。”朱波表示。

《2024中国沉香产业发展报告》出版发布 国内沉香种植面积达100万亩

本报海口11月30日讯（海南日报全媒体记者陈彬）在11月30日举行的2024沉香花梨国际大会沉香产业发展国际论坛上，《2024中国沉香产业发展报告》（以下简称《发展报告》）正式出版发布。

该发展报告由中国热带农业科学院热带生物技术研究所、海南省沉香产业联合会联合主编。全面系统地梳理了中国沉香全产业链的发展现状，涵盖了沉香的使用历史、种质资源、高效栽培、人工结香、品质鉴定、加工贸易等方面，涉及沉香产业的各个层面。从沉香的起源、文化底蕴，到在现代社会中的广泛应用和市场趋势，让读者了解其特殊的形成过程、不同的结香形态、最新的科研成果和加工工艺。同时，该书着重探讨了沉香产业的可持续发展，以及如何发展以沉香为主线的大健康产业、热带高效农业、生物制药业和旅游业等相关产业，以推动地方经济的发展。

发展报告中指出，沉香独特的药用、香用、文化等价值日益受到重视。随着沉香经济价值、需求的高涨，沉香种植逐渐得到发展。目前，国内沉香种植面积在100万亩，其中广东沉香种植面积达到50万亩以上、海南种植面积在14万亩左右。海南、广东、广西等地沉香人工规模种植已相继展开，现已建立了许多种植基地，并且已初步形成产业格局。

黄花梨三屏透雕花草纹镜亮相2024沉香花梨国际大会。海南日报全媒体记者 周达延 摄

论坛声音

应做大沉香健康药用市场

本报海口11月30日讯（海南日报全媒体记者苏庆明）沉香被誉为“药香之王”，是珍贵的天然药材，在传统中药中占有重要地位。今天，应当如何继续深挖沉香的药用价值，推动沉香与现代医药健康产业融合发展？作为2024沉香花梨国际大会分论坛之一，在11月30日举行的海南沉香医药健康产业论坛上，与会嘉宾进行了深入探讨。

“业界常说，药材好，药才好。今天，沉香独特的香气和药理作用，引起越来越多现代医学研究者和健康产业界的关注。”广东省中药协会中医药文化专委会常务副主任汪科元表示，随着健康生活理念不断深入人心，沉香的药用和健康价值不断彰显。要加强专家学者和行业精英的探讨交流，找到创新发展思路，强化科技研发，把沉香打造成最具代表性的药香结合体，推动沉香产业与现代医学、健康产业的深度融合。

中国医学科学院药用植物研究所副所长兼海南分所所长魏建和说，当前沉香树采种、育苗、产业化结香等技术日趋成熟，中国和世界各国大片成年沉香林为产业发展提供了基础资源。现代药理学研究初步揭示了沉香的药理功效，不同用途、不同消费群的沉香深加工产品已得到一定开发和上市，药用、日化产品等业态丰富的沉香产业链初步形成。

沉香产业具有巨大市场潜力。“但是，当前没有成为消费性（快消）产业。我国沉香企业发展迅猛，但几乎没有销售额过亿的企业。”魏建和表示，业界应当深入思考消费者什么时候想用沉香，如何离不开沉香，围绕健康消费场景打造功效定位清晰的产品。同时，也要着力解决好产品多但缺乏标准、缺乏放心产品问题，打造可信任的原产地品牌。

中华人民共和国濒危物种进出口管理办公室原副主任周亚非表示，沉香是香药一体的重要中药材，关键是要利用现代技术把沉香健康药用产品开发出来。科研单位和生产单位要进行更紧密的合作，大力推进科研成果向应用领域转化，推动沉香领域创新方向、产品、业态，让沉香走进千家万户。

品质独特的海南沉香也引起嘉宾关注。中国野生植物保护协会会长黄建华说，海南沉香被誉为沉香药材的极品，海南省政府高度重视沉香产业发展，已经出台相关规划，具有良好发展条件。当前要注重做好资源保护，强化市场观念，建立品牌形象。要加强与外界交流合作，大力促进海南沉香进入国际市场，提升中国特色资源影响力。要加强质量管理体系建设，完善监管法规，为产业发展保驾护航。

推动传统文化守正创新 赓续绵延

香文化收藏传统与创新发展的海南沉香也引起嘉宾关注。中国野生植物保护协会会长黄建华说，海南沉香被誉为沉香药材的极品，海南省政府高度重视沉香产业发展，已经出台相关规划，具有良好发展条件。当前要注重做好资源保护，强化市场观念，建立品牌形象。要加强与外界交流合作，大力促进海南沉香进入国际市场，提升中国特色资源影响力。要加强质量管理体系建设，完善监管法规，为产业发展保驾护航。

中国收藏家协会香文化分会会长孟嘉星说，沉香在世界有着庞大的收藏和使用群体，比如在印度、日本等国家，他们也有各自的香文化符号。在中国，香文化也是中国传统文化的重要组成部分，经历了漫长的发展演变过程。在今天这个充满变革和创新的年代里，我们应该更加重视香文化的传承和创新发展。

中国香学领域资深专家石德义从香类收藏品的工艺美术价值来讲解了沉香工艺品收藏的种类，沉香工艺品的鉴赏，展示了中国沉香文化的博大精深，点出了传承传统文化，必须守正创新。湖南省非遗传承人主理人钟玲认为，香文化在不同时代的发展，反映出不同时代的审美观念和社会风尚。在古代，收藏、使用沉香是贵族身份的象征，而今天，则是体现对传统文化、对健康养生的重视。从香文化的传承发展，可以看到不同历史时期人们的审美变化和社会文化发展脉络。

河北省文物局原局长张立方、北京大学美学与美育研究中心研究员周默则从自己的专业领域，分享中国传统建筑、黄花梨家具的美学价值。中国文物报社《文物天地》主编、首席研究员朱威则谈到了网络时代下新媒体对收藏文化领域传统媒体的冲击，未来如何谋求转型和发展，为香文化等传统文化的传播提供更广阔的途径，值得探究。

中国科学院院士吴硕贤：气味组成的「香景」有大用

本报海口11月30日讯（海南日报全媒体记者陈靖）11月29日至12月1日，2024沉香花梨国际大会在海南举行。沉香作为兼具产业价值与文化价值的载体，吸引了各行各业专家学者齐聚一堂。

“过去人们多认为景观是视觉的，但实际上，人们对环境的感受是五个感官综合判断的结果。因此，除了视觉景观（观景）外，还有听觉景观（声景）、嗅觉景观（香景）等。”中国科学院院士、教授吴硕贤在接受记者采访时说。

“香景”与人们的生活有何关系？吴硕贤指出，“香景”设计在人居环境中扮演着至关重要的角色。

实际上，“香景”是中华传统中悠久且重要的景观营造方式，如《诗经》和《楚辞》中就有关于芳香植物的记载。而自古闻名的杭州西湖，山景、湖景相映，水声、鸟鸣相和，花卉芳香四季不同，是观景、声景和香景巧妙融合的绝佳案例。

“好的景观不仅要有建筑和山水，还要重视多元景观的营造。香景虽然是一种‘虚’的景观，但它能增加园林的魅力，提升人们对园林的理解。同时，香气还能增强人们对景观体验的记忆。”吴硕贤表示。

此外，吴硕贤还提到，随着研究的深入，研究人员发现，香不仅是一种文化和景观，还对人的心理和生理有积极作用，如镇静和安眠。

“海南有得天独厚的沉香资源，可以通过营造室内外的香景来美化景观，吸引游客，并促进康养产业发展。”吴硕贤就海南特色康养产业提出了建议。

具体而言，对于室内环境，吴硕贤建议可以打造类似孙逸仙纪念馆“幸福空间”的康养环境，即在室内提供优质的香环境，以及良好的空气品质和光线品质。

而在室外环境方面，则应重视多元景观的营造。除了山水和建筑美外，还应注重风景与香景的结合，利用当地特产的芳香植被，根据不同季节的花卉特点，打造具有地方特色的景观。

“借由本届沉香花梨国际大会，我实地参观了海南澄迈美浪湾沉香庄园，发现该地注重利用沉香进行康养活动，如泡脚、食用以及创造优质的室内环境，以促进良好的睡眠和休息。这种做法值得借鉴和推广。”吴硕贤对海南香业的发展表示看好，“如果更加重视香景的研究和应用，海南的康养景观一定会变得更有特色、更吸引人，同时也更有利于人们的健康。”



11月30日，市民游客观展打卡，领略精品，共品佳木。海南日报全媒体记者 陈元才 摄



展商展示沉香原料。海南日报全媒体记者 陈元才 摄

